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В статті автором запропоновані конкретні приклади удосконалення обліку 
торгової націнки на підприємсвах роздрібної торгівлі фармацевтичними товарами.   

В статье автором предложены конкретные примеры усовершенствования 
бухгалтерского учета торговой наценки на предприятиях розничной торговле 
фармацевтическими товарами. 

In the article the author offers the concrete examples of improvement of accounting of 
trade mark-up in the businesses of the retail trade of  pharmaceutical commodities.  

 
Постановка проблеми. У підприємствах роздрібної торгівлі, що 

обліковують фармацевтичні товари за продажними (роздрібними) цінами, 
дохід створюється за рахунок торгової націнки на реалізовані товари. В 
кінці місяця за підсумками торговельних операцій в звітному місяці ці 
підприємства визначають і відображають в обліку суми торгових націнок, 
що відносячться до реалізованих товарів [1, с. 35]. Тому правильне 
відображення на бухгалтерських рахунках торгової націнки на 
фармацевтичні товари в роздрібній торгівлі має важливе значення для 
забезпечення своєчасного й точного виявлення фактичної собівартості 
реалізованих товарів та їх залишку, а також визначення та відображення в 
бухгалтерськорму обліку фінансових результатів торговельної діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і піблікацій. В роботах українських 
вчених, таких як Лемішовська О.С., Лемішовський В.І., Пуздрач Л.І, Куцик 
П.О. . Громовик Б.П., Криков В., Терещук С.І.,  Хом’як Р. Л. 
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розкриваються питання сутності та обліку торгової націнки в роздрібній 
торгівлі. Проте, залишаються недостатньо висвітленими і потребують 
поглибленого опрацювання й удосконалення  теоретичні та практичні 
проблеми обліку торгової націнки в роздрібній торгівлі, які у своїй статті 
піднімає професор І. Павлюк [3, с. 15-25]. 

Постановка завдання. Метою даної статті є удосконалення обліку 
торгової націнки на підприємствах роздрібної торгівлі фармацевтичними 
товарами через: запровадження в робочому плані рахунків нового 
синтетичного рахунку для обліку торгової націнки, а також подається нове 
визначення торгової націнки, яка відноситься до реалізованих товарів, за 
правою стороною балансової формули; створення нової формули для 
визначення середнього відсотка товарних надбавок у продажній вартості 
фармацевтичних товарів.  

Виклад основного матеріалу. Об’єктивне визначення та правильне 
відображення в бухгалтерському обліку товарних надбавок на одержані 
товари та реалізованої торгової націнки (в тому числі доходу роздрібної 
торгівлі) може забезпечити тільки раціанальна організація бухгалтерського 
обліку товарних надбавок, їх наявності та змін протягом звітного місяця.  

Облік торгової націнки на підприємствах роздрібної торгівлі 
фармацевтичними товарами здійснюють на рахунку 28 «Товари», 
субрахунок 285 «Торгова націнка» [4 с. 73]. Проте, об’єднання на рахунку 
28 «Товари» активних субрахунків для обліку товарів і тари з 
контрактивним пасивним регулюючим субрахунком 285 «Торгова 
націнка» є неправильним і неприпустимим, що лише ускладнює сам 
процес обліку торгової націнки. 

Отже, з метою удосконалення синтетичного й аналітичного обліку 
торгової націнки на фармацевтичні товари необхідно в робочому плані 
рахунків створити  окремий синтетичний рахунок 29 «Торгова націнка». 
Відповідно до даного рахунку доцільно виділити такі субрахунки: 291 
«Товарні надбавки на фармацевтичні товари в оптових складах»; 292 
«Товарні надбавки на фармацевтичні товари в роздрібній торгівлі»; 293 
«Товарні надбавки на фармацевтичні товари, що виготовляються в межах 
аптеки». 

На рахунку 29 «Торгова націнка», субрахунки 291-293, крім торгової 
націнки, можна обліковувати також податок на додану вартість 
(податковий кредит з ПДВ), що входить до продажної вартості отриманих 
товарів. До торгової націнки слід включати також суми ПДВ, що сплачені 
при передоплаті фармацевтичних товарів.  

Назва субрахунку «Торгова націнка» не відповідає термінології, 
встановленій та закріпленій П(С)БО «Запаси», де розкрито термін 
«торговельна націнка». Це проблемне питання потребує неодмінного 
вирішення й удосконалення вже на рівні Міністерства фінансів України. 
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Необхідно підкреслити, що поняття товарних надбавок за звітний 
місяць в Інструкції № 291 «Про застосування Плану рахунків 
бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських 
операцій підприємств та організацій» затв. наказом Міністерства фінансів 
України від 30.11.99 р. не уточнюється [2]. Очевидно, що виходячи з 
установленого порядку визначення середнього відсотка товарних надбавок 
суму товарнизх надбавок за звітний місяць слід визначати як різницю між 
сумою нарахованих товарних надбавок за звітний місяць (К-т 292) і сумою 
товарних надбавок, списаних на зменшення у зв’язку з іншим вибуттям 
товарів (крім продажу в роздріб), Д-т 292 «Товарні надбавки на товари в 
роздрібній торгівлі», тобто сальдуванням кредитового і дебетового 
оборотів субрахунку 292 (так званих попередніх оборотів) до визначення й 
списання реалізованих товарних надбавок. Що стосується іншого вибуття 
фармацевтичних товарів, то пов’язані з ним суми товарних надбавок 
списують на зменшення торгових націнок за відповідними первинними 
документами (реалізація, за безготівковим розрахунком, псування, бою 
тощо). 

Середній відсоток товарних надбавок у продажній вартості 
фармацевтичних товарів має визначатися за токою формулою: Сума 
товарних надбавок на залишок товарів на початок місяця + Сума товарних 
надбавок, нарахованих за місяць – Сума списань товарних надбавок на 
зменшення * 100 = Сума реалізованих товарів за місяць + Сума залишку 
товарів на кінець звітного місяця.  

Сума податкового зобов’язання з ПДВ від доходу (виручки) за місяць 
визначають за підсумком касових апаратів. Якщо вся виручка за 
фармацевтичні товари, що реалізуються в роздрібній торгівлі, є об’єктом 
оподаткування, то суму ПДВ за підсумком касових апаратів можна 
перевірити, помноживши суму виручки за звітний місяць на 20 % і 
поділивши на 120. 

Якщо рівень торгової націнки на окремі групи фармацевтичних товарів 
значно відрізняється (на 10 % і більше), то обліковою політикою 
підприємства можна встановити порядок, за яким торгову націнку на 
реалізовані товари розраховують за визначеними групами товарів. Проте 
такий порядок розрахунку вимагає ведення аналітичного обліку торгової 
націнки за окремими групами фармацевтичних товарів та значно 
ускладнює визначення реалізованої торгової націнки й технологію обліку 
взагалі.   

Висновки. Підсумовуючи, можна відмітити, що правильне визначення 
і відображення в обліку торгової націнки, що відноситься до реалізованих 
товарів, і податкових зобов’язань з податку на додану вартість має важливе 
значення:  

а) для забезпечення своєчасного й точного виявлення фактичної 
собівартості реалізованих товарів та їх залишку;  
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б) для визначення та відображення в бухгалтерському обліку 
фінансових результатів торговельної діяльності;  

в) для визначення рентабельності й оцінки ефективності торговельної 
діяльності підприємства;  

г) а також для забезпечення своєчасних і повних розрахунків з 
бюджетом з ПДВ. 

Отже, бухгалтерський облік торгової націнки на фармацевтичні товари 
є одним із найскладніших та недостатньо врегульованих питань організації 
та ведення обліку в роздрібній торгівлі. Тому, запропоновані автором 
конкретні приклади удосконалення обліку торгової націнки є надзвичайно 
актуальними й сприятимуть успішному вирішенню питань удосконалення 
бухгалтерського обліку на підприємствах роздрібної торгівлі 
фармацевтичними товарами. 
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